

# 全国多地发布网约车行业风险预警,记者调查我市发现——

## 市场日趋饱和,司机收入大减



□本报记者 汪磊

近期,全国多地发布网约车行业风险预警,提示相关从业者不要盲目进入市场。连日来,记者走访调查发现,我市网约车市场同样出现了“僧多粥少”的现象,市场运力日趋饱和,司机收入大幅下降。据悉,一名头部网约车司机月收入下降一半以上。

### 司机收入大幅减少

巢克强今年53岁,2021年开始开网约车,参加过2021年度T3明星司机PK赛,获得全国前三。当时,他月收入最高达3万元,还是一支网约车队的队长,麾下有50多名网约车司机,是常州网约车市场名副其实的头部司机。

今年3月,他买了车,办到了网约车运营证,再也不用交“车份”,一切仿佛都

向着好的方向发展。哪知,网约车市场瞬息万变,让他感到不那么乐观,“不用交‘车份’,确实自由了很多,但收入远远不如前两年(2021年和2022年)”。

他说,现在一名普通网约车司机每天只有十多单,去掉“车份”,一天收入也就一两百元。如果一天要跑到400元,得接入多个平台,出车15小时以上。“网约车越来越多,但打车的人就这么点,糊口都不容易,还指望赚大钱?也就是周末或者早晚高峰下雨还有节日,稍微好点。”5月26日是星期天,巢克强早晨5时就开始出车,上午9时回家休息。午休后,下午3时又外出干活,“一天赚了200元,其中还包括一个80多元的大单,从西太湖医院到无锡洛社。”

巢克强算了一笔账,可以直观看出网约车收入的下降:前两年高峰跑车每公里2元,高峰2.4元,夜间3.2元;现在分别只有1.3元、1.8元、2.3元。

### 收入下降导致司机转行

今年2月29日,一段网约车司机跳河救人的视频在网上迅速传播。救人的

司机叫芮明华,当时他在“准点网约车司机群”里看到同行发的求救信息后,立即开车到事发地点,脱下外套直接跳进河里将人救出。此事过后3个月,5月20日,芮明华找了一份销售的工作,开网约车成了他工作之余的兼职。

“全职不能干了。”56岁的芮明华是2022年入行的,自己有车,“算上车子、运营证,一共花了13万元。那阵赚得多啊,一天1000多元!”从去年下半年开始,行情急剧变化,一天开十六七个小时也只有300多元。他只能选择转行。对于想要入行的新手司机,这位见义勇为的热心司机无奈地叹了口气,“千万别跑网约车了,这是忠告。现在溧阳有证的网约车有1000多辆,市场饱和了。”

“开始的时候收入确实高,所以网约车承载了吸纳社会劳动力的作用,但是这个承载力是有限的。一旦达到上限,每个人的收入肯定下降。”一位网约车平台从业者告诉记者,为了争夺有限的客源,网约车平台之间的价格竞争也越来越激烈,这也是导致收入下降的原因之一。

### 市场运力日趋饱和

中国互联网络信息中心发布的《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年12月,我国网约车用户规模为3.65亿,到2023年12月,这一数字为5.28亿,增加了44.66%。但同期网约车司机却增加了127.33%,用户增速远远赶不上司机的增速。我市的网约车数量2022年也出现了快速上涨,截至2022年6月,网约车9582辆,2023年1月10547辆,到去年6月达12844辆,目前还在缓慢上升。

“现在常州主要有三大网约车平台:滴滴、T3、高德。滴滴占60%,T3占20%多,剩下的就是高德,旗下接入了二十几个小平台。在网约车司机中,大部分都是租车运营,少数人有自己的车。据我们了解,常州网约车市场运力日趋饱和,司机们的收入大不如前,交完‘车份’每月也就5000元左右。所以,希望新手一定不要盲目入行,要多做考量。”市公安局交通治安分局相关负责人如是说。

# 市人大常委会开展执法检查——

## 守护太湖美

本报讯(芮伟芬 倪莹莹)5月29日至30日,市人大常委会副主任韩九云率执法检查组,先后赴钟楼区、金坛区和武进区,就《江苏省太湖水污染防治条例》(以下简称《条例》)贯彻落实情况开展执法检查,同时对新一轮太湖综合治理“1+8”专项行动方案推进情况开展督查。

执法检查组深入企业、水环境整治项目、沿河私搭违建拆除工地、生态缓冲区建设示范工程现场,深入了解涉磷企业规范化整治、污水

收集处理能力提升专项行动、生态保护修复专项行动的进展情况,并进行随机抽查,发现个别地区环境基础设施存在短板,个别领域环境治理有待加强。

执法检查组随后召开座谈会指出,要深刻认识执法检查的重要意义,扎实做好问题整改。6月下旬,市人大常委会将听取和审议《条例》执法检查报告,并针对执法检查和督查中发现的问题开展专题询问,进一步推动太湖综合治理工作走深走实。

## 在追高求新中壮大现代制造业集群

(上接1版)

既向产业高端迈进,也向智能制造跃迁。近年来,常州经开区以新一代信息技术赋能传统产业,推动企业部署应用工业互联网、云服务等智能制造技术,实现了生产成本低降低和质效提升。

在常州新华昌国际集装箱有限公司的生产车间里,300多台智能焊机、喷涂和钣金机器人上下挥动机械臂。一块钢卷用时60多秒,就能生产出一只长12米、高2.9米的标准集装箱。据介绍,同样的焊接工序,原来要12名工人,现在只需1名工人按下操作按钮。企业还打造了智能管控中心,大大提升了生产管控能力和作业效率,如空压机智能控制系统在线监测15台空压机的工作状况,一旦超压就远程启停,避免机器空转。仅这一项,每天就能省电3000多度,一年可节省电费约80万元。

在江苏慕林智造科技股份有限公司的产品体验馆里,智能床、沙发、按摩椅等各式智能化家居用品一键启动、智能调控。这些家居用品的“智慧内核”,是企业生产的电机产品。企业财务总监殷刘婉介绍,作为省四星上云企业,慕林智造凭借数据、设备等可视化技术,维修成本降低约60%,经营管控能力提升15%,生产效率提升10%。

纵深推进“智改数转网联”,常州经开区已推动780家企业完成数字化单项应用诊断,基本实现规上工业企业全覆盖。今年,力争新增千万元技改项目70个,省星级上云企业50家,智能工厂和智能车间10家以上。

### 制造业集群育强

龙锦路上,如列车造型的轨道交通产业园,载着90多家企业驶向未来。园内,中国中车科学家、常州

市首席专家万升云工作室,常州市综合交通运输学会轨道交通专业委员会,威研所轨道交通新材料研发中心,交铁认证轨道交通检验检测认证中心等载体平台相继落户。

沈钱巍介绍,这些载体平台聚合设计研发、试验验证、运营调控、维修保养等服务,拓展全生命周期管理、网络精准营销、远程运营维护等新业态新模式,助力轨道交通产业由“生产型制造”向“服务型制造”转型升级。

“这里离产业链更近。”常州恒鼎轨道科技有限公司前两年从上海搬迁到了轨道交通附近,企业副总经理白梅透露,恒鼎专注于国产化的研发,每年增长幅度在20%以上。

以大平台承载大项目,持续推进先进制造业集群建设。常州经开区近年来因地制宜打造了25个不同主题的产业园区,推动产业发展从分散向集聚、从集聚向集群转变,现代化产业体系不断完善。

横林镇以强化木地板著称,园区更新启动后,该镇瞄准“绿色家居新高地”定位,将十余个工业集聚点统筹提升为60公顷的绿色家居产业园,容积率提升到2.0以上,综合建设成本控制在每平方米3800元左右,显著降低了入驻企业用地成本,促进地板家居产业规模化、集群化、绿色化发展。位于遥观镇的宋剑湖光电科技港,目前有17家高成长科技企业入驻,与长海、强力等头部企业形成配套,块状经济的特征更明显,绿色集约的导向更突出,去年创成常州市节水型园区,生产废水实现“近零排放”。

量质齐升、倍增升级。常州经开区正加快培育百亿强企方阵、打造千亿产业集群,计划3年内推动规上工业规模总量超2500亿元,实现“四特三新”产业产值、新能源产业产值、园区亩均税收等十个“倍增”。

## 向“新”而生 聚“链”成势

(上接1版)纵深开展“十链突破、百企领航、千景应用”工程,“十链突破”成效初显,初步建成产业链协同平台10个,带动超1700家本地企业转型升级;“百企领航”示范有力,江苏时代入选世界“灯塔工厂”,实现“零的突破”,新增国家级智能工厂3家、国家级5G工厂5家;“千景应用”逐渐成势,企业实际应用场景超1000个。持续优化“数实融合”生态,提升平台服务效能,常州市工业互联网研究院、机械总院集团江苏分院入选国家中小企业数字化转型试点平台。

“数字化是方向,智能化是未来。”蒋中敏由衷地说,“数字”赋能、5G应用和算力推动,是企业高质量发展的必然之路,也是时代赋予企业的红利。

### 互连互链,集群式崛起

“零百加速2.8秒、极速时速200公里、续航超300公里、30分钟快速充电……”5月31日,常州浩万新能源科技有限公司(下称浩万新能源)创始人兼CEO周维如数家珍,向记者介绍一款公司自主研发的电摩产品。两个月前,这款产品成功斩获被誉为工业设计界“奥斯卡”的德国红点奖。成立仅8年的

浩万新能源,其电摩产品已销往海外100多个国家,销量稳居欧洲市场前三。

“不出常州,就可以把一辆车的配件找全。”周维是湖南株洲人,谈及扎根常州时说,电动机、电池、电控作为新能源汽车的核心三部件,在常州拥有强大的产业供应链,给企业带来强力支撑,人才的汇聚、一流的营商环境,更为发展提供助力。

有同样感触的,不止周维。“在常州,上游有设备厂商,下游有整车工厂,需要什么打个电话,很快就能送过来。”蜂巢能源品牌宣传部高级经理荆晓强说,企业生产中所需要的正负极材料,可以直接联系本地上游设备厂商,当天就能送达,下游的整车制造工厂有需要,物流也基本可以在一天内送到。

从上游的原料设备,到中游的动力电池,再到下游的整车制造,一条完备的产业链互连互链,新能源产业集群在我市强势崛起。集群发展为产业带来裂变效应。2023年底,江苏省委、省政府印发《关于支持常州新能源产业高质量发展的意见》,支持我市高质量推进太阳能光伏、动力及储能电池、新型电力装备以及新能源汽车等产业链创新升级,打造“新能源之都”城市名片,到2025年,我市新能源领域产值规模力争超万亿元。

## 一定要在这个行业中做出点名堂来

### ——记省“三八红旗手”潘燕萍



萌研发出了单晶炉、多晶炉、宝石炉等光伏设备,真空腔体制造、金属焊接、精密加工等先进技术,实现了公司产品从传统压力容器向半导体真空腔体、光学镀膜等晶体领域核心组件的生产应用转型,成为国内光伏设备和真空设备的重点制造商,产品远销日本、韩国、东南亚、欧美等20多个国家和地区。

2020年5月,潘燕萍带领乐萌再出发,成立江苏乐萌精密科技有限公司,正式进军OLED精细金属掩膜板领域。2021年,他们倾心研发的精细金属掩膜板实现量产,填补国内产业的技术空白。截至目前,乐萌获专利授权66项,其中发明专利12项,软件著作权5项,参与制定国家标准3项。2023年,乐萌实现产值30多亿元。

从一家只有十几名员工的代加工企业,成长为年产值超30亿元、拥有员工2200余名的“明星企业”,乐萌的“大家长”潘燕萍把成功的经验总结为两点:一是创新,二是责任。

近年来,潘燕萍荣获最具影响力的常州市女企业家、省科技企业企业家等称号,今年又获省“三八红旗手”称号。

胡平摄



力和果敢的担当,让企业不断创新裂变、转型升级,生产的I类、II类、III类压力容器深得客户的认可与肯定。“要立足市场,唯有创新一条路。”2009年,潘燕萍把目光瞄准光伏产业后,仍然坚持研发与生产经营并重,与安徽工业大学、哈尔滨工业大学等高等院校开展产学研合

作,借助外脑,给企业科技创新蓄势助力,实现自主创新“弯道超车”。

乐萌坚持每年研发投入不低于营收的4%,先后建立了省蓝宝石晶体炉智能焊接工程技术研究中心、省企业技术中心等省级研发平台,与江苏省产业研究院建立“联合创新中心”。这些年,乐



### 倒计时3天! 为少年加油!

本周五,全市4个考区共17个考点将迎来2024年高考考生驰骋“沙场”。

这是一场通向梦想的战斗,万千日夜不辞辛苦,披星戴月灯火为伴。所有期待的未来,正在路上。祝福所有常州考生妙笔生花,旗开得胜!



微信搜索并打开小程序“AR常州”,扫描新闻图片即可观看视频

## 公告

《常州市龙江路(汉江路以北段)及两侧用地控制性详细规划(修改)》《常州市新龙分区XL1102基本控制单元控制性详细规划(修改)》《常州市新港分区XG1001、XG1101基本控制单元控制性详细规划(修改)》已经常州市人民政府批准(常政复〔2024〕70、71、73号),现根据相关法律法规的规定将上述规划进行批后公布,热忱欢迎广大市民监督。

一、公布地点:常州市自然资源和规划局网站  
二、公布内容:详见常州市自然资源和规划局网站公示专栏  
三、联系机构:常州市自然资源和规划局详细规划管理处(城市设计处)、常州市自然资源和规划局常州国家高新技术产业开发区分局  
联系电话:0519-88061039、89883178  
监督电话:0519-88060832  
联系地址:常州市太湖东路103号1号楼常州市自然资源和规划局1206室  
邮编:213000

常州市自然资源和规划局  
2024年6月4日

## 公告

陕西中洋建设工程有限公司承建人工智能与工业互联网产教融合创新中心项目工程已通过竣工验收,现对该项目农民工工资、材料、机械租赁和专业分包等款项的支付情况进行公告,如有拖欠,请相关人员和单位见本通报后到我公司项目部找倪国强(13861158118)进行结算。公司监督电话029-88814973。本通报有效期至登报后30日止,逾期视为自动放弃,概不受理。特此公示

陕西中洋建设工程有限公司

## 公告

陕西中洋建设工程有限公司承建2021年新北区临街建筑墙体立面清洗工程已通过竣工验收,现对该项目农民工工资、材料、机械租赁和专业分包等款项的支付情况进行公告,如有拖欠,请相关人员和单位见本通报后到我公司项目部找倪国强(13861158118)进行结算。公司监督电话029-88814973。本通报有效期至登报后30日止,逾期视为自动放弃,概不受理。特此公示

陕西中洋建设工程有限公司

## 声明作废 (销户公示) 86603740

- △袁晨阳遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062245,声明作废。
- △曹哲远遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2022062115,声明作废。
- △殷静妍遗失出生医学证明,出生证编号:K320018932,声明作废。
- △余文杰遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021061136,声明作废。
- △李西阳遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062240,声明作废。
- △王秋洋遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021425116,声明作废。
- △赵军鸣遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021059127,声明作废。
- △吴健遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062310,声明作废。
- △马致远遗失出生医学证明,出生证编号:J320532741,声明作废。
- △蒲小彤遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062145,声明作废。
- △赵军鸣遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062305,声明作废。
- △徐李明遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021062330,声明作废。
- △史思远遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021064102,声明作废。
- △赵卓文遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021065226,声明作废。
- △张若蕊遗失出生医学证明,出生证编号:P320128696,声明作废。
- △李豪遗失常州工程职业技术学院学生证,证件编号:2021065122,声明作废。
- △丛琳遗失出生医学证明,出生证编号:R320349396,声明作废。
- △任俊水遗失营业执照正本,编号:320402000201608230054、320402000201608230080,声明作废。